话幸福

时光奔涌,2024年扑面而来,如约相

辞旧迎新的日子,不管是各类媒体的 传播平台,还是同仁亲友间的互相问候,都 是满满的祝福。什么富贵吉祥、大发大旺, 什么事业有成、健康长寿,声声、句句充满 着温暖和喜气,都离不开对人生幸福的表 达,加上年末岁尾,自治区有两个城市获得"最具幸福感城市"的荣誉,更是让"幸福"二字冲上了全网热搜,成了社会舆论大议大热的话题。作为一个媒体人,最看重的就是社会舆论,是正能量传递,是主旋律高奏,是主流舆论占领各个舆论场。因此,一年一度辞旧迎新的时空节点,总想说说对



图片来源:IC photo

幸福的认识与感悟。

幸福不仅是一种状态,更是一种心态。前些日子,因家里有一些装修上修修补补的零活儿,去了一趟劳务市场。偌大的劳务市场里进城务工人员十人一堆、八人一伙,围坐在一起在闲聊。走过去细听他们的议论话题,万万没想到都是家国大事,此外就是廉租房、低保补贴一类的内容。细观他们每个人的表情,没有一丝失落和沮丧,与他们交流几句,也没有一点怨气。聊起幸福,近几年政府给的福利如数家珍说个没完,满足、惬意之感溢于言表。要说他们的生活状况,肯定并不优越,而他们的心态,由于满足感的驱使,却充满着对幸福的体验和领悟。可见,一定意义上讲,满足感就是幸福感。

幸福是一种精神取向,与物质生活的优劣无关。

不少人一生中,绝大部分时间和精力都花在了对物质生活的追求上,住好房子、开好车、享用奢侈品,等等,这也是一种正常的心绪。但不管是追求的过程,或者是到手的物质条件,都与自己的幸福感受不相关联。有的人收入稍稍多了一些,精神上就很满足,幸福

感油然而生。有的人不仅要应对病痛困扰,而且会分外惆怅,肯定没有幸和感一说。正因为如此,每年评比的是"最具幸福感城市",而不是"最幸福"的城市。因为"幸福"是没有"最"的,当然也就市。因为"幸福"是没有"最"的,当然也不能"评比"了。因此,一个团体、一个想点人们。不仅要关注解决好能够价,不仅要关注解决好能够价,不仅要关注解决好能够价,不仅要关注解决好能够价。不仅要关注解决人物价有公平、出行便利,等等;更要关注人们的观点。

时下,各个层面都在深入学习贯彻党的二十大精神,践行"感党恩、听党话、跟党走",已经成为当下的社会主流意识。敬畏之心、感恩之心、恻隐之心,是从心灵深处体验生活幸福感最纯洁的情愫。可见,不管是生活在哪个层面、哪个年龄段,在"幸福"二字上却应该牢记出发时的初心,时刻保持清醒的状态。在欢度节日的时候留心观察和思考一下不同群体的幸福感受,确实是一件很有意义且深受启发的事情。



■周惠斌

十二属图·云龙 齐白石

龙,是中国古代神话中的动物。《说文解字》中说:"龙,鳞虫之长,能幽能明,能细能巨,能短能长,春分而登天,秋分而潜渊。"它"角似鹿,头似驼,眼似兔,项似蛇,腹似蜃,鳞似鱼,爪似鹰,掌似虎,耳似牛"(宋罗愿《尔雅翼》),与凤、龟、麒麟并称"四灵"。

齐白石作为我国现代最负盛名的画家之一,他的绘画题 材广泛,花鸟、山水、人物无所不能,但笔下却很少涉及龙。他 曾在《白石老人自述》(张次溪笔录)中说:"二十岁以后,弃斧 斤,学画像,为万虫写照,为百鸟传神,只有鳞虫之龙,未曾见 过,不能大胆敢为也。"齐白石对未曾亲眼见过的东西,下笔总 是慎之又慎,因此,他的作品中难得一见龙的形象。然而,北 京画院收藏的齐白石《十二属图》中,却有一幅《云龙图》。

原来,收藏爱好者关蔚山特别喜欢齐白石的作品,曾一度请齐白石画一套十二生肖。但齐白石跟他并不熟稔,就说龙是民间的虚构之物,他没有见过龙,自己不画未见之物,婉拒了关蔚山的请求。关蔚山并未放弃,通过画店每年向齐白石订购两三张画,用了整整四年时间,最终集齐了一套十二生肖画。1945年,齐白石欣然为关蔚山题写了"十二属图"封面题

《十二属图》技法完备,水墨为主,略施色彩,没骨法、勾勒法兼而用之,寄寓了画家丰富的想象和情感。《云龙图》中,齐白石一反传统绘画作品中表现怒目瞪眼、张牙舞爪、威武勇猛的巨龙形象,满幅构图,画面的大部分空间晕染翻滚的乌云,意在烘托龙的活动氛围。巨大的龙首在浓云之中闪现而出,双目圆睁,焦墨点睛;其角其眉,颇有几分卡通意味;龙须飘逸,龙嘴之下,一道水光倾泻而下;两只三爪龙足,上下对角,隐约可见,为画面纾解了凶猛之气,平添了几分童趣,尽现安宁和祥瑞之相。整幅作品疏朗简洁,云烟翻滚,浓淡相间,充分表现出巨龙灵动活泼的气势和尊荣高贵的神韵。

齐白石以龙为题材的画作极为罕见,但绝非仅有。早在《十二属图·云龙》问世之前,齐白石于1922年创作了一幅九尺巨屏《云龙图》。1936年,齐白石游蜀期间,亦曾作过一套十二生肖图,但该套册页现仅存《墨山羊》一图。

WL

IM

家乡曾有一种吃食叫"炒面",其制作 方法有两种:一是把莜面、高粱面、玉米面 等在铁锅里焙熟;二是把莜麦、高粱、玉米 等粮食淘簸干净后上锅炒熟,再磨成面

粉。不管采取哪种加工方法,用料的品质

■孙虎原

是决定炒面口感和营养的主要因素。 炒面既不属于美食,又登不上大雅之堂,但在我的记忆中却是家乡老幼皆知的应急食品。尤其遇到荒年恶月,是它支撑起锅碗飘盆的责任,让辘辘饥肠得以安慰。炒面起始于哪朝哪代?我实在不好考证,但上世纪七十年代末农村土地包产到户解决了大多数人的温饱问题以后,它逐

新退离了老百姓的饭碗。 听父母亲说,他们赶上民国十八年前 后的连年大范围灾荒,有早年积攒下给牲 口做饲料的谷糠、麸皮、山药渣等,掺和上 粮食做炒面,算是不错的人家。还有那些 实在揭不开锅的,眼看要把人饿死,就把榆钱、庄稼地里的莠子籽、粘蓬籽收集起来,掺杂少许粮食做成炒面救命。莠子粘蓬籽炒面不但粗涩味苦,吃在嘴里越嚼越多难以下咽,而且常常导致肠胃上火,上茅厕圪蹴下就站不起来……经受过如此煎熬的老人回忆说,吃莠子粘蓬炒面,就像饿狼鹚吃鸡毛——填肠子而已。

我的童年少年时期情况大为好转,所以我没吃过掺杂麸皮、山药渣、草籽做成的炒面。我们家那时候吃的是莜麦、高粱、玉米、黄豆之类杂粮加工的炒面。只是这样的炒面并不十分充足,通常盛在一个纸筋捏成的小笸箩里,放在炕上根据需要接垫着吃。

当时最好的要数莜麦黄豆炒面了,因 为莜麦和黄豆,都是高蛋白食材,黄豆又有 淡淡的甜味。用七成莜麦三成黄豆加工成 的炒面,远远就能闻到一股清香。人是铁饭是钢,吃上这样的炒面,补充了足够的能量,干起活儿来自然精神倍增。

炒面的吃法很简单:一是干唵,多见于儿童。唵一口干炒面需在口腔里回旋好长时间,才能刺激分泌出足够的唾液将其稀释。因此干唵炒面看似嘴动,其实吃不进多少东西,而且容易吸进气管引起咳嗽。二是喝糊糊,适宜于老年人。用开水把炒面冲开搅匀,就点咸菜什么的,热乎乎喝进肚子,顿觉浑身舒服精神充沛。三是拌食。用温水或把稀饭中的土豆、葫芦拨弄成饭泥,与炒面拌成块垒状大口进食,对于身强体壮的人来说,这种吃法爽快淋漓。

那个年头的早饭,基本是清花花的谷 米稀粥里煮一些土豆或葫芦块,有时为了 看上去稠些,在将要出锅时搅进两把莜面, 人们习惯把这种稀粥称"稀饭"。农忙时节,大人们为了扛得过一上午的强体力劳动,喝稀饭时拌食一碗炒面,算是不错的打点。当时多数家庭人口多,从事工种有所不同。遇到个别人早出或晚归赶不上正顿饭的时间,常常按自己的喜好,用开水泡一碗炒面糊糊喝或拌一碗炒面吃,既省时又省事。

在食物还不怎么充足的年代,炒面以 其易加工、耐储存、好携带、方便吃食、防饥 抗饿等特点,成为家乡人常备的食物。虽 然其貌不扬,却能平息"咕咕乱叫"的胃肠, 烫熨游子想家的焦灼;同时,它给予人的是 精神上的满足和踏实,使艰难的生活有了 盼头。

时光流逝,岁月一去不复返。小时候守在家里,吃着炒面,梦在远方;而今花甲己过,住在城市,衣食无忧,却时常思念故乡。

外文苑

■殷耀

胡汉和亲识见高——阴山史话

风云变幻的历史就像奔流的黄河一样,时而呈现咆哮喧腾一泻千里的姿态,时而展现静如处子安然温柔的一面。汉武帝时阴山南麓这片沃野经常是旌旗猎猎的战场,但在汉武帝去世后五十多年,这里又成了安乐祥和的乐土。一位出生于香溪河畔的奇女子,走出长安的深宫来到这黄河青山之间担起和亲重任,使见贵的和平重新笼罩这片土地。

这位奇女子的名字叫王昭君,相 传,她死后葬于阴山南麓的大黑河边, 即今天呼和浩特市玉泉区境内。"岁岁 金河复玉关,朝朝马策与刀环。三春 白雪归青冢,万里黄河绕黑山。"唐代 柳中庸的这首诗里提及了昭君墓周边 的风物,金河就是大黑河,青冢就是昭 君墓。昭君墓上经常是草色青青,在 大黑河边平坦的沃野上显得巍峨耸 立,"黛色濛笼,若泼浓墨","青冢拥 黛"曾是呼和浩特市旧时八大景之 没有什么比和平更宝贵,就像翦 伯赞先生所说"在大青山脚下,只有一 个古迹是永远不会废弃的,那就是被 称为青冢的昭君墓。"人们永远不会忘 记这位带来和平的使者,"青冢名传千 万古",两千多年后人们仍会络绎不绝 去拜谒纪念这位出塞和亲的奇女子。

"昭君自有千秋在,胡汉和亲识见 高。词客各抒胸臆懑,舞文弄墨总徒 劳。"——在昭君墓前的中轴线上,耸立 着巨大的汉白玉"董必武题诗碑",《谒 昭君墓》高度评价了昭君出塞的历史功 绩。这首诗的确盖过了历史上许多舞 文弄墨的陈词滥调,但要我说昭君固然 可敬,但她是胡汉和亲的执行者,说到 "胡汉和亲识见高",胡汉和亲的推行离 不开汉宣帝和汉元帝及呼韩邪单于。 先说汉宣帝,他是昭君出塞和亲的铺垫 者,也是和平局面的开创者。当匈奴发 生内乱后,大臣多主张"匈奴为害日久, 可因其坏乱,举兵灭之。"汉宣帝却听从 了萧望之的主张,没有挑起战端,所以 班固评价汉宣帝"遭值匈奴乖乱,推亡 固存,信威北夷,单于慕义,稽首称 藩"。五凤四年(前54年)呼韩邪单于 果然称臣,派弟弟右谷蠡王人侍,要知道前任握衍朐鞮单于虽然也是向汉示好,但当时是称弟。由于边塞安宁无事,这一年汉宣帝裁撤了十分之二的防御匈奴的戍卒。

汉宣帝时阴山南麓出现了难得的 和平,边塞出现了安宁太平的景象,历 史开始呈现出温柔和睦的一面。这样 的局面也与呼韩邪单于的明智决断有 关,五凤四年(前54年)呼韩邪单于被 郅支单于打败,单于王庭也被占领。左 伊秩訾王为呼韩邪单于出谋划策,"劝 称臣入朝事汉,从汉求助",才能使匈奴 重新安定。匈奴的大臣们都反对向汉 称臣,呼韩邪审时度势听从了左伊秩訾 王的计谋,"引众南近塞",即南徙于阴 山附近。甘露二年(前52年)呼韩邪单 于来到五原塞前,致通好汉朝的诚意, 愿意进献国中珍宝,并约好想在甘露三 年正月入朝拜见。汉宣帝得到消息后 高度重视,与群臣商议朝见的礼仪和规 格,他听从萧望之的建议,决定以"位在 诸侯王上"的朝见礼仪来优待呼韩邪单 于。并派车骑都尉韩昌到阴山脚下的 边塞去迎接单于,单于所经过的五原、 朔方、西河、上郡、北地、冯翊、京兆尹等 七郡,每郡要派出两千骑兵在境内作为 护卫和仪仗。第二年正月汉宣帝在甘 泉宫隆重接待了前来朝见的呼韩邪单 于,给予丰厚的赏赐。二月送单于归国 时,单于表示自愿留居南光禄塞,如果 有紧急情况为汉朝守卫汉受降城,这些 都是修筑在阴山附近的要塞城池。汉 宣帝又派董忠、韩昌率领一万六千骑 兵,护送单于从朔方鸡鹿塞出去,鸡鹿 塞在今磴口县西北的哈隆格乃山口。 汉宣帝派董忠等留下护卫单于"助诛不 服",又送给单于大量粮食以度饥荒,黄 龙元年(前49年)呼韩邪单于再次入朝 朝觐汉宣帝。南宋名将岳飞之孙岳珂 在《宫词》中写道:"五原塞上款呼韩,春 草新迷拜将坛。从此车书三万里,边臣 日日报平安。"赞美了呼韩邪单于主动



款塞开启了边陲安宁的景象。

汉宣帝时为昭君出塞作了铺垫,他 的儿子汉元帝即位后延续了对匈奴友 好的政策,使边塞安宁无狼烟的局面得 以继续。元帝初即位就下诏让云中、五 原郡转谷二万斛,以救匈奴民众之困 乏,经过汉朝的鼎力扶持,呼韩邪单于 的部众渐渐恢复元气,汉使韩昌和张猛 "见单于民众益盛,塞下禽兽尽,单于足 以自卫,不畏郅支",又听到匈奴大臣劝 单于北去,他们怕单于率众"北去后难 约束",就与呼韩邪单于登山刑白马为 盟约:"自今以来,汉与匈奴合为一家, 世世毋得相诈相攻。有窃盗者,相报, 行其诛,偿其物;有寇,发兵相助。汉与 匈奴敢先背约者,受天不祥。令其世世 子孙尽如盟。"千古之下我都敬佩这两 位汉使为了国家当机立断敢做敢当的

盟约虽然有了,但后来呼韩邪还是 北归单于庭,因为他已经有了相当的实力,"人众稍稍归之,国中遂定"。就在 此时又是两位汉使当机立断,矫诏兴兵 把远在西域的郅支单于诛灭,使呼韩邪 单于不敢背约叛汉。一直怨恨汉朝扶 持呼韩邪单于的郅支单于杀死了护送 侍子到匈奴的汉使谷吉,汉元帝建昭三 年(前36年),新一任西域都护甘延寿及其部将陈汤对北匈奴发动突袭,消灭了敌对汉朝的郅支单于,打通了西域丝绸之路。第二年春天郅支之首传到长安,甘延寿和陈汤上疏给汉元帝表明"犯强汉者,虽远必诛"的气概和决心。呼韩邪单于听到郅支被诛杀的消息后,"且喜且惧",喜的是劲敌被消灭了,怕的是汉朝太强大了,郅支单于躲得那么远都被诛杀传首。汉元帝建昭五年(前34年),呼韩邪单于想到距离甘露三年(前51年)第一次人长安朝拜已经17年了,便上书明年正月想去朝见。

汉元帝竟宁元年(前33年)正月,匈奴呼韩邪单于来朝。同时和汉元帝说自己想当汉朝的女婿,这样汉匈之间亲上加亲,汉元帝答应了他的请求,把内宫良家子王嫱字昭君赐给了单于。呼韩邪单于大喜上书汉元帝说,请皇帝撤掉边境防务和守塞吏卒吧,好让天子的人民好好休息,我们愿意世世代代为汉守边疆,东至上谷郡,西至敦煌郡。我想呼韩邪单于说这话是真诚的,汉元帝让众臣讨论其中利弊,熟悉边事的侯应说,千万不能这样做,侯应切中肯紧地分析了阴山这道天然屏障的重要性,千万不能把这道命脉交给可能为敌的

外人, 呼韩邪单于感念恩情可以守边, 但他后来的人也能保证如此吗?汉元 帝听完以后就让人口头传谕呼韩邪单 于,说了一个不能罢边塞的堂皇理由, 说怕中原的奸人进入匈奴。

昭君出塞使汉匈之间的和平局面 得以巩固。为此汉元帝特意把年号改 为"竟宁",即永远安宁之意,颜师古注 曰:"竟者,终极之言,言永安宁也。"呼 韩邪单于也把王昭君封为"宁胡阏氏", 颜师古注曰:"言胡得之,国以安宁也", 即能使匈奴安宁的单于之妻。的确,由 于汉匈决策者的选择,昭君义无反顾地 执行汉朝皇帝的命令,使得本已宁静的 边塞又增加了和平光辉的笼罩,有什么 比天下苍生的安宁更重要的呢? 唐代 张仲素之《相和歌辞·王昭君》就赞美 道:"仙娥今下嫁,骄子自同和。剑戟归 田尽,牛羊绕塞多。"在大青山前出现这 样"牛羊散漫落日下,野草生香乳酪甜" 的景象不好吗?《汉书·匈奴传》赞云: "是时,边城晏闭,牛马布野,三世无犬 吠之警,黎庶亡干戈之役。"清代戴亨的 《昭君》诗云:"宁边庙算遣朱颜,不比文 姬出汉关。忠节岂劳传画史,巍巍青冢 壮胡山。"赞美了胡汉和亲的决策者们, 也赞美了出塞和亲的昭君。

《后汉书·南匈奴列传》云:"宣帝之世,会呼韩来降,故边人获安,中外为一,生人休息六十余年。"这是从呼韩邪单于叩五原塞算起,从昭君应诏出塞到王莽篡位时边隙始开也有五十年的和平岁月。昭君出塞的当年即竟宁元年(前33年)汉元帝即去世,两年之后呼韩邪单于也去世了,但和平的局面已经开启,呼韩邪单于遗令他的子孙们守盟约不悖汉。王昭君为呼韩邪单于生下一子叫伊屠知牙师,呼韩邪单于去世后,按匈奴习俗王昭君要嫁给呼韩邪单于的长子复株累单于,昭君上书求归,汉成帝敕令"从胡俗",昭君"遂复为后单于阏氏焉"。昭君接受朝廷的命令,又为复株累单于生下两个女儿,长女名

须卜居次,又名伊墨居次云;次女名当于居次,"居次"是匈奴王侯之妻的号,须卜和当于都是其夫家的氏族名。王昭君的孩子们和家族也为胡汉和亲而奔走,须卜居次云的丈夫是匈奴当权的右骨都侯须卜当,须卜居次云在王莽启衅后仍极力弥合汉匈之间的关系,王昭君哥哥的儿子王歙是王莽之世的和亲侯。

历史上描写昭君的诗词多得数不 胜数,但我觉得那些以幽怨为底色的诗 词多无足观。前面我说过,咏昭君诗中 董老的那首写得确实超群,但昭君不能 独擅"胡汉和亲识见高"之美,应当还有 当时的决策者和推动者,除了汉朝的皇 帝和匈奴的单于,还应包括萧望之、左 伊秩訾王等汉匈的大臣们。翦伯赞先 生有一首《游昭君墓》诗云:"汉武雄图 载史篇,长城万里遍烽烟。何如一曲琵 琶好,鸣镝无声五十年。"我觉得历史发 展有其必然规律,汉武帝之前的和亲都 是汉朝屈辱求和以求边塞安宁,如果没 有汉武帝的军事行动,如果不是匈奴内 部发生内乱,如果呼韩邪单于和郅支单 于一样桀骜不驯和倔强残忍,阴山上的 长城还会燃起烽烟,也不会有一曲琵琶 的主动和亲。正因为有了前面历史的 铺垫,再加上当时人物的胸襟和识见, 才有了彼此出于真诚的平等的和亲决 策。汉武帝之前和亲的公主们那真是 "公主琵琶幽怨多",但到了昭君所处的 时代,和亲是昭君毅然执行朝廷命令, 而且再次接到朝廷命令后又随胡俗改 嫁新单于,这是非常可敬可佩的。

青家千古,昭君出塞已经成为千古流传的佳话。青城呼和浩特的人们特别喜欢昭君这个历史人物,把酒店命名为昭君,以昭君冠名的商品也有许多,正如翦伯赞先生所言:"在内蒙人民的心中,王昭君已经不是一个人物,而是一个象征,一个民族友好的象征;昭君墓也不是一个坟墓,而是一座民族友好的历史纪念塔。"